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Пи смо св. мак си ма ис По вед ни ка 
уче ни ку ана ста си ју

Ап стракт: По ред пре во да Пи сма Св. Мак си ма 
уче ни ку Ана ста си ју, аутор упу ћу је на вре ме на
стан ка спи са, ана ли зи ра пи та ње адре са та и да је 
кра ћи пре глед исто ри је тек ста. По ред то га, аутор 
пру жа де таљ ни ји пре глед исто риј ских окол но сти 
ко је су прет хо ди ле и не по сред но сле до ва ле пи са њу 
овог пи сма, ка ко би пру жио ја сни ју сли ку о окол но
сти ма ње го вог на стан ка. Аутор да је и бо го слов ску 
ана ли зу ди о те лит ске хри сто ло шке по зи ци је Св. 
Мак си ма ко ја је у осно ви ста во ва ко је у овом тек
сту за сту па, као и ана ли зу по зног мо но те лит ства 
па три јар ха Пе тра Кон стан ти но пољ ског, ука зу ју
ћи на бо го слов ски зна чај овог крат ког до ку мен та.

Кључ не ре чи: Хри сто ло ги ја, мо но те лит ство, 
Све ти Мак сим Ис по вед ник, во ља, енер ги ја, ипо стас.

Пред на ма је пи смо ко је је Св. Мак сим Ис по вед ник упу тио свом 
уче ни ку Ана ста си ју. Из ве сно да је ово по след ње де ло Св. Мак си ма, па 
због то га има и по се бан зна чај. Иако вр ло крат ко, ово пи смо омо гу ћа-
ва тач ни је са гле да ва ње окол но сти по след њих го ди на жи во та и стра да-
ња Св. Мак си ма, али нам још јед ном, на ње му свој ствен са жет на чин, 
до но си крат ко ис по ве да ње ње го ве ди о те лит ске Хри сто ло ги је.

Вре ме на стан ка, адре сат и текст

Ово пи смо Св. Мак сим Ис по вед ник је са ста вио де вет на е стог апри-
ла 658.1 До из да ња ко је су при ре ди ли P. Al len и B. Neil сма тра ло се да 
је пи смо на пи са но у ма ју 655, по што је по гре шно чи та но pent hkosth, 
(Пе де сет ни ца) уме сто me so pent hkosth, (Пре по ло вље ње Пе де сет ни це), 
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1 Cf. Al len-Neil 2002: 37.
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ка ко на ла зи мо у PG, ма да је уред ник F. Com be fits, као ал тер на тив но 
чи та ње, озна че но са (а) на вео и me so pent hkosth, од но сно me so penth, уз 
на по ме ну le git Anаstasius (Bi bli ot he ca ri us) qu em et se qu or, што је, да кле, 
у са гла сно сти са тач ним чи та њем Ана ста си ја Би бли о те ка ра. Наш пре-
вод ура ђен је пре ма из да њу Al len-Neil (стр. 120–123), ода кле су углав-
ном пре у зе ти по да ци ко ји се ти чу вре ме на на стан ка, адре са та и тек ста 
овог пи сма.

Пи смо је, да кле, на пи са но у вре ме Мак си мо вог при нуд ног бо рав-
ка у Пер ве ри су. Због пр во бит но не тач но од ре ђе ног да ту ма на стан ка, 
ја ви ла се прет по став ка да је пи смо адре си ра но Ана ста си ју Апо кри си-
ја ри ју, та ко ђе при ја те љу Св. Мак си ма, ко ји је та да био у про гон ству у 
Ме сем ври ји. Са тач ним да ти ра њем, не ма раз ло га за по др шку ова квој 
те зи, већ се као чи ње ни ца мо же узе ти да је пи смо упу ће но Ана ста си ју 
Уче ни ку, ко ји је са Мак си мом био у истом ме сту про гон ства.

Текст овог пи сма је об ја вљен у Ми њо вој Па тро ло ги ји (PG 90, 131–
134), као и у Cla vis Pa trum Gra e co rum vols. 1–5, Cor pus Chri sti a no rum 
(Tur nho ut: Bre pols 1975–87)2 и во ди се као CPG 7701.3 На кра ју спи са 
на ла зи се до да так на пи сан на ла тин ском и са чу ван у Per si si nus la ti nus 
5095.4 Из са мог до дат ка, ко ји до но си мо у пре во ду, не мо же се тач но 
ра за зна ти да ли је сам Св. Мак сим тај ко ји Ана ста си ју на ла же да текст 
пре пи ше и про сле ди дру гим ли ци ма, или то Ана ста си је на ла же не ком 
дру гом пре пи си ва чу, мо гу ће Те о до ру Спу де су. Ми смо при хва ти ли 
прет по став ку Al len-Neil-а да је пи сац ла тин ског до дат ка осо ба ко јој је 
Ана ста си је дао за да так да текст пре пи ше и про сле ди.

Исто риј ски оквир

При раз ма тра њу исто риј ског окви ра на стан ка овог пи сма, огра-
ни чи ће мо се на пе ри од од 653. до 659. г, од но сно на до га ђа је ко ји су 
не по сред но прет хо ди ли и не по сред но сле ди ли на стан ку овог пи сма.5

Го ди на 653. је зна чај на и од ње по чи ње мо, по што је та да ухап шен 
па па Мар тин, ко ји је 17. ју на исте го ди не ли шен сло бо де и до ве ден 
у Кон стан ти но пољ, а на ред не го ди не му је су ђе но.6 Оп ту жба про тив 

2 Код Му ре то ва (1915).
3 Ова се ри ја до но си спи сак па три стич ких тек сто ва до осмог ве ка, без об зи ра да 

ли су аутен тич ни или не, и сва ко де ло до би ја од го ва ра ју ћи број, што се сра змер но че-
сто ко ри сти за ци ти ра ње у на уч ној ли те ра ту ри.

4 Cf. Al len-Neil 2002: 38.
5 Углав ном ће мо се др жа ти ве о ма де таљ ног и на уч но ажу ри ра ног пре гле да и рас-

по ре да гра ђе ко ји да ју Al len-Nail (cf. Al len-Nail 2002: 22–26).
6 Cf. Sher wo od 1952: 21.
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ње га би ла је по ли тич ка, и ти ца ла се за ве ре ко ју је, са ра вен ским ег зар-
хом Олим пи јем, на вод но ко вао про тив им пе ра то ра Кон стан са Дру гог.7 
Па па Мар тин је био све стан пра вих раз ло га свог про го на, и по ку шао 
је да на су ђе њу из не се сво је ви ђе ње до га ђа ја ве за них за Ла те ран ски 
Са бор из 649. го ди не, али је у то ме спре чен са обра зло же њем да то 
пи та ње ни је ре ле вант но за ње гов слу чај.8 Осу ђен је на смрт и по слан 
у Хер сон, где је сти гао у ма ју исте го ди не. Да тум ње го ве смр ти ни је 
тач но утвр ђен али се зна да је то би ло или 16. сеп тем бра 655. или 13. 
апри ла 656. г. Не ду го на кон хап ше ња па пе Мар ти на ухап шен је и Св. 
Мак сим за јед но са сво јим уче ни ком Анaстасијем, и по слат у Кон стан-
ти но пољ ра ди су ђе ња 655. г. Оп ту жбе про тив Св. Мак си ма су та ко ђе 
би ле пре вас ход но по ли тич ке при ро де: да је Са ра це ни ма из дао Еги пат, 
Алек сан дри ју и Афри ку, да је уче ство вао у за ве ри за јед но са ег зар хом 
Гри го ри јем у Кар та ги ни. Тек тре ћа оп ту жба је би ла да се про ти вио 
Ти по су, иако је она би ла кључ на. Из ме ђу оста лог, Св. Мак сим је био 
оп ту жен и за ори ге ни зам, на шта је он уз вра тио ана те ми шу ћи Ори ге на 
и ње го ва де ла.9

7 Тач но је да је ег зарх Олим пи је ко вао за ве ру про тив им пе ра то ра и тач но је да је 
имао до бре од но се са па пом Мар ти ном, што ће ово ме ве о ма на шко ди ти на кон Олим-
пи је ве по ги би је у су ко бу са Са ра це ни ма. Из гле да да је Олим пи је ипак по ку шао, или 
бар имао на ме ру, да из вр ши на ре ђе ње им пе ра то ра и ухап си Св. Па пу Мар ти на. Ме-
ђу тим, уви део је да не мо же да из вр ши свој за да так ко ји је на ред не го ди не из вр шио 
ње гов на след ник ег зарх Те о дор Ка ли о пас (cf. Ho vo run 2008: 85) иако не без од ла га ња. 
Олим пи је је про гла сио от це пље ње Ита ли је од Ви зан ти је. Кон стан ти но пољ ни је пред-
у зео ни шта, због то га што је био осла бљен пре ви ра њи ма у цар ству. Олип ми је је по ги-
нуо у по хо ду про тив Са ра це на, што је ис ко ри шће но да се ану ли ра ју ре зул та ти ње го ве 
по бу не (cf. Остро гор ски 1993: 134). На ме сто ег зар ха до шао је Те о дор Ка ли о пис, ко ји 
је спро вео на ре ђе ње о хап ше њу Мар ти на. Том при ли ком је па па Мар тин оп ту жен да 
је по ста вљен не про пи сно (ire gu la ri ter et si ne le ge), да не учи пра вил но о Бо го ро ди ци и 
да по ма же Са ра це не.

8 Три бу нал пред ко јим је су ђе но и па пи Мар ти ну и Св. Мак си му пред во дио је 
па три јар шиј ски sa cel la ri us (тре зор ник), ко ји је имао фи нан сиј ску и ди сци плин ску ју-
рис дик ци ју, и ко ји се ба вио по ли тич ким а не дог мат ским пи та њи ма за ко ја ни је био 
ком пе тен тан. Са па пом се по сту па ло гру бо, и он је упр кос сла бом здра вљу на те ран да 
сто ји (cf. Бо ло тов 2006: 406). Чи ње ни ца да је то био цр кве ни три бу нал би ла је усло вље-
на ти ме што се су ди кли ри ку од но сно мо на ху (cf. Sher wo od 1952: 21, н. 95).

9 Иако оп ту жба за ори ге ни зам ни је има ла осно ва у Мак си мо вом де лу, ту жи те љи 
је ни су тек та ко из ми сли ли. На и ме, пре ма си риј ском жи во то пи су Св. Мак си ма, ко је 
је сте псо гос, кле вет нич ки спис про тив Све ти те ља, на во ди се да је ње го во по ре кло си ро-
па ле стин ско. Пре ма то ме (а из гле да да је, што се ти че по ре кла и ме ста ро ђе ња, овај 
си риј ски текст тач ни ји од грч ког Жи ти ја), Мак сим је ра стао у ори ге ни стич ком окру-
же њу, нај ве ро ват ни је у пра во сла вље аси ми ло ва них „про ток ти ста“, али је на ње гов бо-
го слов ски раз вој зна чај но ути цао Со фро ни је, бу ду ћи па три јарх Је ру са лим ски, ко ји је 
био чвр сти ан ти о ри ге ни ста. У сва ком слу ча ју, Мак си мо во по ре кло је ве ро ват но пред-
ста вља ло је дан од раз ло га за ова кве оп ту жбе. Дру ги је сва ка ко тај да се ори ге ни стич ки 
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У то вре ме су у Кон стан ти но по љу бо ра ви ли ле га ти па пе Ев ге ни ја10 
ко ји је иза бран ав гу ста 654. г.11 Циљ њи хо вог бо рав ка у Кон стан ти но-
по љу био је ус по ста вља ње цр кве ног је дин ства са но во и за бра ним па-
три јар хом Пе тром, што ука зу је на то да је па па по др жа вао Ти пос. Из-
гле да да је, пре ма из ве шта ју из Li ber Pon ti fi ca lis, па па не ду го на кон свог 
из бо ра у Ри му од ба цио Си но дал но пи смо па три јар ха Пе тра, иза бра ног 
на кон сме не Пи ра. На то га је при мо рао рим ски клир и на род ко ји му 
ни су до пу сти ли да за поч не бо го слу же ње док то ни је јав но учи нио. Ово 
Син дал но пи смо, ко је ни је са чу ва но, из гле да да је на не ја сан на чин го-
во ри ло о две (за пра во о три!) во ље у Хри сту.12 Иако не мо же мо тач но 
да зна мо на ко ји на чин, мо гу ћи пра вац раз ми шља ња на ла зи мо на по-
чет ку пи сма Св. Мак си ма чи ји пре вод ов де до но си мо, где пред став ни-
ци па три јар ха ис по ве да ју упра во та кво, ком про ми сно и не ја сно, уче ње 
о во ља ма Хри сто вим.

На кон су ђе ња, Мак сим је по слан у из гнан ство у Ви зи ју у Тра ки ји, 
а ње гов уче ник у Пер ве рис, та ко ђе у Тра ки ји. У Ви зи ји је Св. Мак сим 
имао чу ве ну рас пра ву, дис пут са Те о до си јем, ар хи е пи ско пом Ви ти-
ни је13. Те о до си је је на кра ју уве рен у ис прав ност Мак си мо ве ар гу мен-
та ци је и пред ло жио му је да ако бу де по слан од стра не им пе ра то ра, 
кре не са њим у Рим. Св. Мак сим му је ис пр ва пред ло жио да са њим 
кре не ње гов уче ник Ана ста си је Апо кри си ја ри је, али је на Те о до си је-
во ин си сти ра ње при стао да ипак он иде. До тог пу та, ме ђу тим, ни ка-
да ни је до шло. Не што пре то га, 656. г. Ана ста си је Апо кри си ја ри је је 
по слан у Ме сем ври ју.14 Св. Мак сим је по том по слат у Ре ги јум, бли-
зу Кон стан ти но по ља, где му је по но во до шао Те о до си је мо ле ћи га да 
уђе у је дин ство са Цр квом Кон стан ти но по ља. По што је од био пред лог, 
по слат је пр во у Се ле ври ју, а на кон два да на опет у Пер ве рис. Ту су 
га, апри ла ме се ца 658. по се ти ли ле га ти па три јар ха Пе тра у по нов ном 
на сто ја њу да га при во ле на ком про ми сно мо но те лит ско ис по ве да ње 
ве ре. Је дан од ар гу ме на та им је био и по стиг ну то цр кве но је дин ство 
Кон стан ти но по ља, Ри ма, Алек сан дри је и Је ру са ли ма.15 На тро ну Ри-

мо ти ви за и ста мо гу на ћи код Мак си ма, али, ка ко при ме ћу је Си до ров „вас пи тан на 
ори ге ни стич кој тра ди ци ји мак си мал но бли ској ор то док си ји, он је оти шао да ле ко да ље 
... у ‘опра во сла вље њу’ Ори ге но вог на сле ђа“ (cf. Си до ров 1986: 124).

10 Па па Ев ге ни је је на тро ну био од 654–657, а на сле дио га је Ви та ли је (657–672).
11 Да кле, не што пре смр ти прог на ног па пе Мар ти на.
12 Cf. Бо ло тов 2006: 408.
13 Cf. Hus sey 2010: 21; cf. PG 90, 136–160.
14 Да на шња Бу гар ска.
15 Из гле да да је ово је дин ство свих Цр ка ва, бар ка да су у пи та њу Ан ти о хиј ска, 

Алек сан дриј ска и Је ру са лим ска Па три јар ши ја, би ло пре све га ре то рич ко (Бе не вич 
2007: 199) и за сно ва но на цар ској си ли. Слич но је на сту па ла и рим ска ка те дра: иако 
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ма је од 657. г. био па па Ви та ли је, ко ме је по чет ком 658. па три јарх 
Пе тар по слао пи смо у ко ме ис по ве да и јед ну и две во ље, као и јед ну 
и две енер ги је у Хри сту исто вре ме но, пре да ју ћи ана те ми све ко ји не 
ми сле та ко. Не ма по да та ка да се па па Ви та ли је су прот ста вио ова квој 
им пе ри јал ној по ли ти ци. За пра во, он у свом си но дал ном пи сму ни је 
осу дио Ти пос и ушао је у цр кве но је дин ство са Цр квом Кон стан ти-
но по ља, а 663. г. при ре дио је до бро до шли цу им пе ра то ру Кон стан су 
Дру гом у Ри му. Ка ко при ме ћу ју Al len-Nail,16 став рим ског епи ско па 
ипак ни је пред ста вљао став пу но ће Рим ске Цр кве на кон осу де па пе 
Мар ти на 654. го ди не.

Уско ро је, го ди не 662, усле ди ло дру го су ђе ње Св. Мак си му у 
Кон стан ти но по љу, на ко ме је осу ђен на про гон ство у Ла зи ку. На су-
ђе њу ви ше ни су по ми ња ни по ли тич ки раз ло зи. Па три јарх Пе тар је 
по том са звао са бор у Кон стан ти но по љу, на ко јем је Св. Мак сим са 
сво јим уче ни ци ма, за јед но са па пом Мар ти ном и је ру са лим ским 
па три јар хом Со фро ни јем пре дат ана те ми, а об ја вљен је Псе фос као 
ре зул тат ра да са бо ра.17 Пре ма Vi ta Ma xi mi,18 ње му, Ата на си ју Уче-
ни ку и Ана ста си ју Апо кри са ри ју од се че ни су ру ка и је зик. Убр зо 
на кон то га, 13. ав гу ста 662. го ди не, Св. Мак сим Ис по вед ник се упо-
ко јио у Схе ма ри су.

Овај крат ки пре глед до га ђа ја из по след њих го ди на жи во та Св. 
Мак си ма омо гу ћа ва нам да ство ри мо пред ста ву о исто риј ским и де ли-
мич но бо го слов ским окол но сти ма на стан ка пи сма о ко ме је реч.

Бо го слов ски зна чај

Иако по оби му крат ко, ово пи смо Св. Мак си ма је зна чај но и као 
исто риј ски из вор, али и као те о ло шки до ку мент. На са мом по чет ку, уз 
де таљ не по дат ке о вре ме ну пи са ња, Св. Мак сим из ве шта ва Ана ста си ја 
о по се ти па три јар шиј ских слу жбе ни ка и крат ком ди ја ло гу ко ји је том 
при ли ком во ђен.19 Та да је на кон стан ти но пољ ском тро ну сто ло вао па-
три јарх Пе тар Кон стан ти но пољ ски (654–666), ко ји је на сле дио Пи ра.

Из са мог пи сма ви ди мо да је Св. Мак сим по зван да при сту пи је-
дин ству са Цр квом Кон стан ти но по ља. На ње го во пи та ње о ве ри ко ју 

па пе Ев ге ни је и Ви та ли је ни ка да зва нич но ни су при хва ти ли Ти пос, обо ји ца су би ли у 
за јед ни ци са мо но те лит ским па три јар хом Пе тром (Cf. Lo uth 1996: 18). 

16 Cf. Al len-Neil 2002: 25.
17 То је по твр ђе но у PG 90, 169D–172B.
18 PG 90, 104D–105A.
19 И ра ни је је Св. Мак сим во дио ди ја лог са иза сла ни ци ма ко ји су му сла ти да га 

при до би ју. Нај у пе ча тљи ви ји је дис пут у Би зи ју ко ји је као сте но граф ска бе ле шка са чу ван.
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ова Цр ква ис по ве да у по гле ду енер ги ја (и во ља) Хри сто вих, по сла ни ци 
из ја вљу ју да ис по ве да ју две енер ги је због раз ли ке и јед ну због је дин ства. 
Ов де при ме ћу је мо две ства ри: пр ва је да се го во ри о енер ги ја ма а не о 
во ља ма. Ка ко се прет по ста вља, у Си но дал ном пи сму ко је је па три јарх 
Пе тар по слао па пи Ев ге ни ју, а ко је ни је са чу ва но, нај ве ро ват ни је је 
ста ја ла фор му ла ци ја у ко јој се ис по ве да јед на во ља и јед на и две енер-
ги је. Јед на во ља се сма тра свој ством ипо ста си а не при ро да, че му се 
Св. Мак сим оштро про ти вио раз ли ку ју ћи спо соб ност хте ња као свој-
ство при ро де, од оно га шта се и на ко ји на чин хо ће.20

Чи тав мо но те лит ски про је кат је био по ли тич ки мо ти ви сан, 
иако то не зна чи да је био те о ло шки са свим не у те ме љен. По ли тич-
ка мо ти ви са ност да ла му је пре о вла ђу ју ћу ком про ми сну но ту.21 Са-
ма мо но те лит ска Хри сто ло ги ја је за ми шље на као ком про мис ра ди 
при во ља ва ња мо но фи зи та да при хва те хал ки дон ску Хри сто ло ги ју, 
ко ја је у то вре ме би ла и им пе ри јал на. Ов де се не ће мо упу шта ти у 
раз ма тра ње на ко ји на чин и у ко јој ме ри је ова ква ини ци ја ти ва би-
ла бо го слов ски нео прав да на, а ка ко исто ри ја по ка зу је и по ли тич ки 
из ли шна и ја ло ва. У сва ком слу ча ју, ком про мис као основ на во ди-
ља мо но те лит ских апо ло ге та, во дио је њи хов бо го слов ски дис курс у 
раз ли чи тим прав ци ма.

Раз ми шља ли су от при ли ке на сле де ћи на чин: Ако су две при ро де у 
Хри сту не што што се не мо же не ги ра ти у кон тек сту хал ки дон ске Хри-

20 Во ља је, пре ма Св. Мак си му свој ство при ро де, и пред ста вља мо гућ ност при-
ро де да уоп ште хо ће. Ме ђу тим, оства ре ње кон крет ног хте ња, ко је се ти че оно га шта 
се хо ће и на ко ји на чин се хо ће, бар ка да је реч о ство ре ној при ро ди, ти че се лич но сти 
(та ко је уоста лом и са чи та вом при ро дом ко је не по сто ји дру га чи је не го ипо ста сно/
лич но сно. Дру гим ре чи ма, сви по тен ци ја ли при ро де се увек оства ру ју ипо ста сно бу-
ду ћи да је то је ди ни на чин на ко ји при ро да уоп ште по сто ји. То је пра ви ло ко је се не 
од но си са мо на во љу или енер ги ју/деј ство). При род на во ља, та ко ђе, мо же има ти ре а-
ли за ци ју ко ја је у скла ду са ње ним уну тра шњим ло го сом, од но сно са Бо жи јом во љом 
за кон крет но би ће ко је ту во љу по се ду је. Мо же, ме ђу тим, да се ре а ли зу је и на на чин 
су про тан ло го су ње не соп стве не при ро де. Та кву во љу Св. Мак сим на зи ва гно мич ком 
во љом, ко ју би смо по јед но ста вље но мо гли схва ти ти као из бор ну, као во љу ко ја би ра. 
За то што би ра, гно мич ка во ља мо же да иза бе ре и по гре шно, оно што је про тив но ло-
го су ње не при ро де. Гно мич ка во ља је код чо ве ка по ве за на са па дом пра ро ди те ља и 
са смрт ним на чи ном по сто ја ња. Она пред ста вља лич но сно усме ре ње при род не во ље 
за сно ва но на из а би ра њу, а из а би ра ње је за сно ва но на објек тив ном по и ма њу ствар-
но сти ко је мо же да бу де у за блу ди. Због то га Хри стос не ма гно мич ку во љу не го са мо 
при род ну људ ску во љу, по што је Ипо стас, ко ја је но си лац ње го ве људ ске при род не 
во ље, Ипо стас Бо га Ло го са. Људ ска при ро да Хри сто ва не ма људ ску ипо стас/лич ност, 
што би би ло не сто ри јан ство, и због то га не ма ни гно мич ку во љу, не го са мо при род ну 
људ ску во љу ко ја је, у скла ду са сво јим ло го сом, у пот пу ној са гла сно сти са Ње го вом 
бо жан ском во љом.

21 Cf. Lo uth 1996: 13 et pas sim.
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сто ло ги је, ка жи мо да по сто ји са мо јед на во ља ка ко би смо мо но фи зи те 
убе ди ли да ни смо не сто ри јан ци.22

Шта ви ше, бар ка да је реч о на во ду ко ји нам Св. Мак сим до но си, 
мо но те ли ти су спрем ни да исто вре ме но ис по ве де и јед ну и две енер ги-
је. На рав но, ни су они пред ла га ли ло гич ки нон сенс ко ји ни ко ме не би 
био при хва тљив. Иако се то из крат ке из ре ке ко ју Мак сим пре но си не 
ви ди, њи хо ва ар гу мен та ци ја за исто вре ме но ис по ве да ње и јед не и две 
енер ги је за пра во је пре не се на са мо но фи зит ског ис по ве да ња при ро да 
у Хри сту ко је мо же да се фор му ли ше на исти на чин, тј. да је Хри стос 
из (evk) две при ро де, али не и у (evn) две при ро де.23 Та ко ов де, ка да ка жу 
да ис по ве да ју и јед ну и две енер ги је, то за пра во зна чи да ис по ве да ју 
две енер ги је пре сје ди ње ња и јед ну на кон. Ова ква те за је пред ста вља ла 
раз вој им пе ри јал ног мо но те лит ства, или тач ни је ње го во даљ ње са гла-
ша ва ње са мо но фи зит ством. Док је Ти пос ра ни је за бра њи вао го во ре ње 
о јед ној или две во ље и о јед ној или две енер ги је, са да је би ло до пу ште-
но да се го во ри о јед ној во љи ко ја је сма тра на свој ством ипо ста си, и о 
јед ном и о два деј ства (енер ги је).24

Због то га Св. Мак сим, ка да их пи та да ли они ис по ве да њем јед ног 
деј ства (= енер ги је) ис по ве да ју да су две енер ги је по ста ле јед на због 
је дин ства или да је на ста ла не ка тре ћа, ука зу је на мо но фи зи ти зам њи-
хо вог хри сто ло шког ста ва, по што је иста ар гу мен та ци ја, ка да је реч о 

22 Не мо же мо ов де де таљ ни је упо ре ђи ва ти мо но фи зит ску и ди о фи зит ску Хри-
сто ло ги ју. Са мо ће мо при ме ти ти да срж про бле ма ле жи у чи ње ни ци да мо но фи зи ти 
ни су мо гли или ни су хте ли да при ме не до стиг ну ћа Ка па до киј ских Ота ца у Три ја до-
ло ги ји на Хри сто ло ги ју. За њих по јам ипо стас у Хри сто ло ги ји ни је био до вољ но сна-
жан, од но сно ни је пред ста вљао он то ло шки уте ме ље ну ствар ност на ко јој би се мо гло 
гра ди ти је дин ство Хри сто во. О Се ви ро вом схва та њу пој ма при ро да де таљ ни је ви де ти 
код Грил ма је ра (cf. Gril lme i er 1995: 153 et pas sim). У то ме је био по ку шај мо но те ли-
та – да „оја ча ју“ и „осна же“ по јам ипо ста си при пи су ју ћи му јед ну во љу (и енер ги ју). 
Ме ђу тим, ка ко је по ка зао Св. Мак сим, на тај на чин се чи ни дво стру ка гре шка. Пр во, 
при ро ди (људ ској) се од у зи ма не што што јој је свој стве но и због то га ви ше ни је пра ва, 
истин ска при ро да људ ска са свим со ти ри о ло шким им пли ка ци ја ма. Дру го, ипо ста си, 
од но сно лич но сти, при пи су ју се свој ства при ро де, па се та ко гу би су штин ски ва жно 
раз ли ко ва ње што има по сле ди це не са мо по Хри сто ло ги ју већ и по Три ја до ло ги ју. Јер, 
ако су во ља и енер ги је свој ство Ипо ста си Бо га Ло го са, то он да зна чи да у Св. Тро ји ци 
по сто је три раз ли чи те во ље и енер ги је (cf. Ка при ев 2011: 120–121; Pi ret 1983: 302). 
Де таљ ни је раз ма тра ње Мак си мо ве ди о те лист ке по зи ци је, на ро чи то по пи та њу ста ту са 
во ље, мо же се на ћи у ис црп ној сту ди ји Фа ре ла (Far rell 1987), док ши ру пер спек ти ву 
има мо код Хо во ру на (cf. Ho vo run 2008: 103–162).

23 Уче ње о јед ној енер ги ји Хри сто вој се же још до Апо ли на ри ја. Услед спо ра са Ју-
ли ја ном Ха ли кар на шким и Се вир је на гла ша вао овај аспект, твр де ћи да у Хри сту по сто-
ји са мо јед на енер ги ја. На ро чи то је ко ри стио при мер чу да Хри сто вих, где Хри стос људ-
ским де ли ма (ре чи ма, до ди ром итд) чи ни бо жан ска де ла (cf. Gril lme i er 1995: 162–167).

24 Cf. Бо ло тов 2006: 407.
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при ро да ма, ко ри шће на од стра не пра во слав них у спо ру са мо но фи зи-
ти ма. Пре ма Св. Мак си му, ако ис по ве да ју да је од две енер ги је на ста ла 
јед на, он да то не ми нов но зна чи да је та енер ги ја не што но во, не што 
тре ће у од но су на бо жан ску и чо ве чан ску енер ги ју. Су штин ски, то је 
иста ар гу мен та ци ја ко ја ва жи и за мо но фи зи те. Ако је при ро да Хри-
сто ва на кон сје ди ње ња јед на, он да је то не ка тре ћа при ро да – ко ја ни је 
ни бо жан ска ни чо ве чан ска. Ова квим кри тич ким пи та њем Св. Мак сим 
је по сла ни ци ма дао до зна ња да је пре ма ње го вом су ду њи хо во ис по-
ве да ње мо но фи зит ско и због то га при ме њу је ан ти мо но фи зит ски ар гу-
мент ко ји је ње го вим са го вор ни ци ма сва ка ко био по знат.

Да ље Св. Мак сим афо ри стич ки при ме ћу је да се на на чин на ко ји 
чи не по сла ни ци из ми шља „бе зи по ста сна ве ра“ и ис по ве да „не по сто-
је ћи Бог“. Из раз av nu po,sta ton pi,stin се мо же пре ве сти и као без са др-
жај на, или не по сто је ћа, не у те ме ље на ве ра. Ода бра ли смо да оста ви мо 
не и по ста сна ве ра по што сма тра мо да је Св. Мак сим упо тре био баш 
овај из раз има ју ћи на уму Је вр. 11, 13, што уте ме ље но у ње го вој (и но-
во за вет ној) ми сли, има зна че ње ши ре од јед но став но ис пра зне ве ре, 
по што ве ра уте ме љу је и чи ни по сто је ћим, у Ду ху Све то ме у исто ри ји 
при сут ног Хри ста, а ти ме и Цар ство Бо жи је ко је ће до ћи.25 Бе зи по ста
сна ве ра би та ко озна ча ва ла не са мо не са др жај ност и не по сто ја ност, 
не го се исто вре ме но про ја вљу је и као не по сто је ћа, не про сто са ма по 
се би, већ по по сле ди ца ма – та ква ве ра не про ја вљу је (не ипо ста зи ра) 
бу ду ћу исти ну све та. Та квом Хри сто ло ги јом се, ка же да ље Св. Ис по-
вед ник, ис по ве да и не по сто је ћи Бог, при че му ов де ми сли на Хри ста.

Ње го ва ар гу мен та ци ја је да уко ли ко се две ства ри, да кле две енер-
ги је, раз де љу ју због раз ли ке или ме ша ју због је дин ства, чи не Оно га 
на ко га се од но се не де лат ним и не по сто је ћим. Ка ко? Про блем је су-
штин ски хри сто ло шки и ти че се пи та ња на чи на сје ди ње ња при ро да у 
Хри сту. По што су за Св. Мак си ма и во ље и енер ги је свој ства при ро да, 
све што се за њих твр ди ана лог но се од но си и на са ме при ро де. На ни-
воу при ро да Хри сто вих, ако би смо прет по ста ви ли њи хо ву сме ша ност 
или раз де ље ност, то би се до го ди ло због то га што на чин сје ди ње ња 
по сма тра мо са ста но ви шта не по сред ног су сре та ство ре не и не ство ре-
не при ро де. За и ста, ако се Ова пло ће ње по сма тра као ди рект ни су срет 
две при ро де, бо жан ске и чо ве чан ске, мо гу ће је да ти са мо две вр сте 
од го во ра: или ће то би ти не сто ри јан ски од го вор ко ји ре ше ње из на ла-
зи у ла ба вом је дин ству тих при ро да, од но сно у њи хо вој су штин ској 
раз де ље но сти, или ће од го вор ићи у сме ру мо но фи зит ства ко је ис по-
ве да сје ди ње ње при ро да по се би, без „по сре до ва ња“ ипо ста си, што се 

25 Cf. Zi zi o u las 2011: 39–82
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на кра ју опет сво ди на не ги ра ње пу но ће а и са мог оп ста ја ња људ ске 
при ро де у та квој вр сти сје ди ње ња.26 Та ква Хри сто ло ги ја је су штин ски 
за сно ва на на не при ме њи ва њу те о ло ги је Ипо ста си ко ју су уте ме љи ли 
Ка па до киј ски Оци. Из ван лич но сног кон тек ста об ја шње ња тај не Ова-
пло ће ња оста ју са мо по ку ша ји да се оно об ја сни на ни воу при ро де. 
Ка ко исто ри ја раз во ја дог ма та по ка зу је, та ква об ја шње ња или ин си-
сти ра ју на очу ва њу обе при ро де – што за по сле ди цу има угро жа ва ње 
је дин ства Хри ста, или пак иду ка ста па њу при ро да – што во ди дез ин-
те гра ци ји људ ске при ро де.27 У сва ком слу ча ју, по сле ди це су со ти ри о-
ло шке. Ако Хри стос за и ста ни је је дан и је дин ствен (не сто ри јан ство), 
он да не мо же би ти ре чи о исти ни том ова пло ће њу, па ни о спа се њу. 
Ако у Хри сту за и ста не ма људ ске при ро де, он да се опет не мо же ре ћи 
да је за и ста по стао чо век, што опет зна чи да је угро же но спа се ње Ње-
го вим очо ве че њем.

Пре ма хал ки дон ској Хри сто ло ги ји ко је се Св. Мак сим др жао и ко-
ју је до дат но раз вио, упра во се у Ипо ста си Хри сто вој зби ва сје ди ње ње 
при ро да. Ипо стас је та ко га рант не раз ру ши во сти и не раз де љи во сти тог 
је дин ства при ро да али и те мељ њи хо вог очу ва ња. Дру га чи је сва ка ко 
до ла зи до „оште ће ња“ јед не при ро де, оне сла би је, да кле ство ре не. Ме-
ђу тим, при ро да не мо же да по сто ји уко ли ко ни је це ло сна. Због то га 
Св. Мак сим и об ја шња ва по сла ни ци ма да уко ли ко би за ми сли та кву 
при ро ду ко јој би би ла од у зе та мо гућ ност деј ства (енер ги ја), та ква би 
се при ро да по ка за ла као не по сто је ћа. 

Из то га про из ла зе раз ли чи те по сле ди це од ко јих је, ка ко смо већ 
ука за ли, нај ва жни ја она со ти ри о ло шка: не до стат на, фа лич на при ро да 
се уоп ште не мо же на зва ти при ро дом и она је су штин ски не по сто је ћа, 
што зна чи да у том кон тек сту не мо же би ти ре чи о ствар но сти Ова-
пло ће ња Хри сто вог, а ти ме ни о ствар но сти спа се ња све та кроз то је-

26 До след не кон се квен це та кве Хри сто ло ги је из вео је Ју ли јан Ха ли кар на шки у 
свом аф тар то до кет ском уче њу, при че му се с раз ло гом по зи вао на Се ви ра Ан ти о хиј-
ског. Због то га Се ви ро во од ба ци ва ње Ју ли ја но вог уче ња и не де лу је на ро чи то увер љи-
во, и ви ди се да он то чи ни са мо због то га што је та кво уче ње не по све до че но у пре да њу 
и што би по ње го вој (тач ној) про це ни би ло не при хва тљи во за ве ћи ну ње го ве па стве. 
Због то га су раз ло зи ње го вог оштрог су прот ста вља ња ју ли ја нов ци ма пре па стир ски 
не го те о ло шки.

27 Ни су Св. Мак сим и пре ње га и дру ги хал ки дон ци без раз ло жно оп ту жи ва ли 
мо но фи зи те да су след бе ни ци Апо ли на ри ја Ла о ди киј ског. Апо ли на ри је је на истим 
прин ци пи ма сје ди ње ња при ро да по ку шао да из на ђе ре ше ње ко је се све ло на од стра-
њи ва ње не ких свој ста ва људ ске при ро де (ду ша, ка сни је ум) ко ја би би ла за ме ње на 
бо жан ским ка ко би се на тај на чин утвр ди ло њи хо во је дин ство. Су штин ски, то ме ни су 
мо гли да умак ну ни мо но фи зи ти. Мо но те ли ство и по себ но мо но е нер ги зам би ли су 
свој стве ни мо но фи зит ској Хри сто ло ги ји и пре по ја ве мо но те лит ства/мо но е нер ги зма 
у та бо ру пра во слав них.
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дин ство са Све том Тро ји цом кроз уче шће тва ри у ре ал но сти Ипо ста си 
Бо га Ло го са.28 Због то га Св. Мак сим из ја вљу је да не мо же да при хва ти 
ова кву Хри сто ло ги ју, ма кар га то ко шта ло жи во та. Сво ју хри шћан ску 
фи ло со фи ју, као што нам је по зна то, не ду го на кон пи са ња овог пи сма, 
по твр дио је сво јом хри шћан ском прак сом.

Та ко је и у сво јој по след њој пи са ној ре чи ко ја је до нас до шла Св. 
Мак сим Ис по вед ник остао до сле дан сво јој те о ло шкој по зи ци ји, ко ја је 
пред ста вља ла плод ег зи стен ци јал ног су сре та са Ова пло ће ним Го спо дом.

Текст, пре вод и ко мен та ри

Пи смо Мак си ма Ана ста си ју,
ње го вом уче ни ку

(CPG 7701)29

Ју че, осам на е сто га у ме се цу, 
ка да бе ше све то Пре по ло вље ње 
Пе де сет ни це, па три јарх ми по сла 
по ру ку го во ре ћи: „Ко јој ти Цр кви 
при па даш? Ви зан тиј ској? Рим ској? 
Ан ти о хиј ској? Алек сан дриј ској? 
Је ру са лим ској? Ви диш, све су оне 
сје ди ње не, ску па са њи хо вим епар-
хи ја ма. Ако ти, да кле, при па даш 
ка то ли чан ској Цр кви, бу ду (са њи-
ма) сје ди њен, осим ако ни си ода-
брао чу дан пут за свој жи вот, и тр-
пиш оно што ни си оче ки вао.“

Ре кох им: „Бог све га је по ка-
зао, ка да је Пе тра на звао бла же-
ним јер га је ис прав но ис по ве дио, 
да се у ка то ли чан ској Цр кви ис по-
ве да ис прав на и спа са ва ју ћа ве ра. 
До пу сти ми да са знам то ис по ве-

28 Пут обо же ња за Св. Мак си ма је исто ве тан са за јед ни ча ре њем са Бо гом ко је 
је опет оства ри во са мо у кон тек сту Ова пло ће ња Си на Бо жи јег (cf. Пе ли кан 2010: 51).

29 PG 90, 132–134. На маргинама су наведене ознаке колумни из Мињове Патрологије.

Χθές ὀκτωκαιδεκάτῃ τοῦ 
μηνός, ἥτις ἦν ἡ ἁγία Πεντηκοστή, 
ὁ πατριάρχης ἐδήλωσέ μοι λέγων·

Ποίας Ἐκκλησίας εἶ; Βυ
ζαντίου; ῾Ρώμης; Ἀντιοχείας Ἀλε
ξανδρείας; Ἱεροσολύμων; Ἰδού 
πᾶσαι μετά τῶν ὑπ’ αὐτάς ἐπαρ
χιῶν ἡνώθησαν. Εἰ τοίνυν εἶ τῆς 
καθολικῆς Ἐκκλησίας, ἑνώθητι, 
μήπως ξένην ὁδόν τῷ βίῳ καινο
τομῶν, πάθῃς ὅπερ οὐ προσδοκᾷς.

Πρός οὕς εἶπον· Καθολικήν 
Ἐκκλησίαν, τήν ὀρθήν καί σωτήρι
ον τῆς εἰς αὐτόν πίστεως ὁμο
λογίαν, Πέτρον μακαρίσας ἐφ’ οἷς 
αὐτόν καλῶς ὡμολόγησεν, ὁ τῶν 
ὅλων εἶναι Θεός ἀπεφήνατο. Πλήν 
μάθω τήν ὁμολογίαν, ἐφ’ ἥν πασῶν 

ΠΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΝ 
ΜΟΝΑΖΟΝΤΑ

132
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да ње (ве ре) на ко ме је по стиг ну-
то је дин ство свих Цр ка ва, и ако је 
по стиг ну то до бро, ја се не ћу од-
стра њи ва ти“.

А они ре ко ше: „Иако не ма мо 
на ре ђе ње по том пи та њу, ка за ће-
мо, ка ко ти не би имао из го во ра. 
Ка же мо две енер ги је због раз ли-
ке, и јед на због је дин ства“.

„Ка же те да је дво је по ста ло 
јед но због је дин ства, или по ред 
то га по сто ји још ка кво (тре ће деј-
ство)?“

„Не“, ре ко ше, „не го да (од) 
два (би ва) јед но ра ди је дин ства“.

„Уда љи ли смо се од ства ри“, 
ре кох, „из у ме ва ју ћи за се бе бе зи-
по ста сну ве ру и не по сто је ћег Бо-
га. Јер ако у јед но сме ша мо дво је 
ра ди је дин ства, и раз де ли мо јед но 
због раз ли ке, не ће ви ше би ти ни 
јед но сти ни двој но сти енер ги ја (= 
деј ста ва), по што су за у век оде ље-
не јед на од дру ге, чи не ћи Оно га 
ко ме при па да ју не де лат ним и са-
свим не по сто је ћим. Јер ни шта че-
му је не што од при ро де од у зе то, 
не ма на чи на да се из ме ни ни ти да 
кре та њем про ме ни ме сто, и пре-
ма Све тим Оци ма, сва ка (та ква) 
су шти на је не до стат на, не ма ју ћи 
су штин ске енер ги је ко је је ка-
рак те ри шу (= од ре ђу ју). Та ко не-
што не мо гу да ка жем, ни ти сам 
од Све тих Ота ца на у чен да (ве ру) 
та ко ис по ве дам. Чи ни те што сма-
тра те при клад ним јер сте власт“.

„Он да слу шај“, ре ко ше они. 
„Вла дар (= им пе ра тор) и па три-
јарх су од лу чи ли, сле де ћи упут-
ство па пе из Ри ма, да ћеш би ти 

τῶν Ἐκκλησιῶν γέγονεν ἡ ἕνωσις· 
καί τοῦ γενομένου καλῶς, οὐκ 
ἀλλοτριοῦμαι.

Καί φασι· Κἄν οὐκ ἔχωμεν περί 
τούτου κέλευσιν, λέγομεν διά τό 
γενέσθαι σε πάντως ἀπροφάσιστον. 
Δύο λέγομεν ἐνεργείας διά τήν δια
φοράν, καί μίαν διά τήν ἕνωσιν.

– Τάς δύο διά τήν ἕνωσιν μίαν 
φατέ γεγονέναι, ἤ παρά ταύτας, 
εἶπον, ἑτέραν;

– Οὐ, φασίν, ἀλλά τάς δύο μίαν 
διά τήν ἕνωσιν,

– Ἀπηλλάγημεν πραγμάτων, 
ἔφην, ἑαυτοῖς ἀνυπόστατον πίστιν, 
καί Θεόν ἀνύπαρκτον πλάσαντες. 
Εἰ γάρ εἰς μίαν συγχέομεν τάς 
δύο διά τήν ἕνωσιν, καί πάλιν εἰς 
δύο διαιροῦμεν διά τήν διαφοράν, 
οὐκ ἔσται μονάς οὔτε δυάς ἐνερ
γειῶν, ἀλλήλαις ἀναιρουμένων 
ἀεί, καί ποιουσῶν ἀνενέργητον 
ᾧ προσπέφηκαν, καί παντελῶς 
ἀνύπαρκτον. Τό γάρ μηδεμίαν ἔχον 
ἐκ φύσεως ἀναφαίρετον, καί μηδενί 
λόγῳ τροπῆς ἀλλοιουμένην καί με
ταπίπτουσαν κίνησιν, πάσης οὐσίας 
ἐστέρηται κατά τούς Πατέρας, οὐκ 
ἔχον ἐνέργειαν οὐσιωδῶς αὐτό χα
ρακτηρίζουσαν. Τοῦτο οὖν λέγειν 
οὐ δύναμαι, οὔτε ἐδιδάχθην παρά 
τῶν ἁγίων Πατέρων ὁμολογεῖν. Τό 
δοκοῦν ὑμῖν, οὖσιν ἐξουσιασταῖς, 
ποιήσατε.

– Οὐκοῦν ἄκουσον, ἔφη
σαν· ἔδοξε τῷ δεσπότῃ καί τῷ 
πατριάρχῃ, διά πραικέπτου τοῦ 
πάππα ῾Ρώμης, ἀναθεματισθῆναί 

B

C
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ана те ми сан уко ли ко се не по ви-
ну јеш, и да ћеш, ка ко су од ре ди-
ли, би ти осу ђен на смрт“.

„Оно што је од Бо га за ме не 
од ре ђе но пре ве ко ва, при ма свој 
свр ше так, да ју ћи му сла ву по ко-
јој је по знат пре свих ве ко ва“, од-
го во рих ка да сам то чуо.

Ово ти, ка ко би при мио к зна-
њу и умно жио мо ли тве и мол бе 
Бо гу, на ме ра вам по сла ти, пре кли-
њу ћи Го спо да Бо га и на шег све тог 
Оца ко ји је та мо са њим из истог 
раз ло га.

Ана ста си је ми је на ре дио да 
ово пре пи шем и да об зна ним ва-
ма нај све ти ји љу ди, ка ко би, ка да 
одав де са зна те о су ђе њу, сви мо-
гли при не ти за јед нич ку мо ли тву 
за до бро на ше све те мај ке, ко ја 
је ка то ли чан ска Цр ква, и за до-
бро ва ших без вред них слу гу, и за 
осна же ње сви ју и нас та ко ђе, са-
чу ва ним са ва ма у њој, у скла ду са 
пра во слав ном ве ром, од Све тих 
Ота ца у њој ис прав но про по ве да-
ној. Јер је ве ли ки страх у чи та вом 
све ту по што (Цр ква) под но си го-
ње ња од свих у исто вре ме, оси ма 
ако Он не по ну ди по моћ сво јом 
уоби ча је ном бла го да ћу, оста вља-
ју ћи се ме бла го че сти во сти ма кар 
у ста ром Ри му, по твр ђу ју ћи обе-
ћа ње ко је је дао пр во вр хов ном 
Апо сто лу, да нас не ће на пу сти ти.

σε μή πειθόμενον, καί τόν ὁριζόμε
νον αὐτοῖς ἀπενέγκασθαι θάνατον.

– Τό τῷ Θεῷ πρό παντός 
αἰῶνος ὁρισθέν ἐν ἐμοί δέξοι
το πέρας, φέρον αὐτῷ δόξαν πρό 
παντός ἐγνωσμένην αἰῶνος, αὐτοῖς 
τοῦτο ἀκούσας ἀπεκρινάμην.

– Καί πρός τό γνῶναί σε, καί 
προσθήκην εὐχῆς τῷ Θεῷ ποιήσα
σθαι καί δεήσεως, ἐμφανῆ σοι τά 
δηλωθέντα πεποίηκα, παρακαλῶν 
τῷ Κυρίῳ Θείῳ, καί τοῖς ἐκεῖ σύν 
αὐτῷ πατράσιν ἡμῶν ἁγίοις γνώρι
μα καταστῆσαι ταῦτα, τῆς αὐτῆς 
χάριν αἰτίας.

Anastasius. Haec iussit mihi 
transcibere et nota facere sanctis
simis uobis, quo | et ex his motione 
comperta, communem omnes pro 
communi matre nostra, catholica 
uidelicet, et nobis indignis seruis 
uestris afferatis Domino precem, 
ad roborandum omnes et nos quo
que, in illa uobiscum perseuerantes 
secundum pie in ipsa praedicatam 
a sanctis patribus o<r>thodoxam 
fidem. Magnus enim in toto mun
do timor habetur, cum haec per
secution consonantor ab omnibus 
patiatur, nisi sua gratia consuete 
pr<a>estet auxilium is qui semper 
auxiliatur, semen apostolorum 
habitam principem repromissio
nem suam confirmans.

133
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ConfeSSor to hiS DiSCipLe 
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Sum mary: In addition to the translation of the Letter 
of St. Maximus to his disciple Anastasius, the author re
fers to period when the document was written, analyses 
the question of addressee and gives the summary of the 
text's history. Additionally, the author gives a detailed 
review of the historical circumstances that preceded and 
followed after the writing of this text in order to give a 
clearer picture of the origin of this text. The author also 
gives a theological analysis of St. Maximus' diothelitic 
christological position that underlies the views the saint 
represents on this text. The author also analyses the late 
monothelitism of patriarch Peter of Constantinople. 
And finally, the author refers to the theological signifi
cance of this short document.

Key  words: Christology, monothelitism, St. Maxi
mus the Confessor, will, energy, hypostasis


